

СТАНОВИЩЕ

от Мария Атанасова Вълканова, доктор по право

професор по Гражданско и семейно право

в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна

**член на научното жури за присъждане на научната и образователна
степен „доктор“**

**на Лиляна Николова Филипова-Кайкамджозова , автор на
дисертационния труд на тема „Особености на защитата на
кредиторите при капиталовите търговски дружества“**

1. Кратки биографични данни за докторантката

Лиляна Николова Филипова-Кайкамджозова е завършила ИУ-Варна, факултет „Световно стопанство“, бакалавър; ВСУ „Черноризец Храбър“, Юридически факултет. От 1 февруари 2017 г. е зачислена като редовен докторант в ИУ, докторантура по търговско право. Темата на дисертационния ѝ труд е **„Особености на защитата на кредиторите при капиталовите търговски дружества. Научен ръководител е проф. д.ю.н. Живко Драганов. Лиляна Николова Филипова-Кайкамджозова е адвокат при Адвокатска колегия - Варна.**

2. Данни за дисертацията

Представеният дисертационен труд е посветен на значим и актуален за действащото право и практиката правен институт - защитата на кредиторите при капиталовите търговски дружества. Това е първото монографично изследване в българската правна доктрина, в което се прави комплексно теоретично изследване на правната уредба на особеностите на

защитата на кредиторите при капиталовите търговски дружества. В труда е направено изследване на съществуващите норми на търговското право в тяхното развитие, а също и анализ на нормите в други правни системи. Изследването има важно значение за правоприлагането, защото отговаря на въпроси, които възникват в практиката при защитата на кредиторите при капиталовите търговски дружества.

Авторефератът отразява основните научни и научно-приложни приноси.

Докторантката има три публикации, които са във връзка с дисертацията.

Дисертационният труд се състои от 246 страници. В структурно отношение дисертационният труд включва увод, четири глави изводи и заключение, библиографска справка. Всяка глава се разделя на множество параграфи. Спазени са изискванията на чл.27, ал.2 от ППЗРАСРБ.

3. Научен апарат

Използваната литература обхваща 178 източника, от които 73 на български език и 105 на чужди езици (основно на немски и английски език), както и интернет източници. Приложена е декларация за оригиналност.

Докторантката се позовава на авторите, които е включила в 657 бележки под линия.

Дисертационният труд отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и вътрешната нормативна уредба на ВСУ „Черноризец Храбър“.

4. Характеристика на основните части на дисертационния труд

В Глава първа на представения дисертационен труд се разглежда възникването на капиталовите търговски дружества в Европа и в България, като се изследват правилата, насочени към защитата на кредиторите.

Глава втора е посветена на дружественоправните норми в Правото на ЕС, които са насочени към хармонизация на търговското право на държавите членки във връзка със защитата на интересите на кредиторите. Разгледано е развитието на дружествено право на ЕС, както и Европейски дружественоправни норми за защита на кредиторите.

В Глава трета са проучени българските търговскоправни и дружественоправни норми, които имат значение за защитата на правата на кредиторите. Анализират се основни понятия като капитал, имущество, собствен капитал. Посочват се в тази връзка и терминологичните различия, които се наблюдават в ТЗ, ЗСч и счетоводните стандарти. Изследват се още нормите, насочени към реалното набиране на капитала, които са общи за всички капиталови търговски дружества; защитата на кредиторите чрез законови разпоредби за набиране и покритие на капитала; защитата на кредиторите при прекратяване, ликвидация, продажба на търговско предприятие и дружествени дялове; защитата на кредиторите при преобразуване на капиталови търговски дружества; Защитата на кредиторите и отговорност на управителните органи на капиталовите търговски дружества. Прави се паралел към съвременните принципи на Доброто корпоративно управление (Corporate governance) и актуалният към момента стадий в развитието на този модел, а именно - информационният модел за защита на кредиторите.

В Глава четвърта е направен сравнителен анализ. Изследват се особеностите на защитата на кредиторите на капиталовите търговски дружества в Германия, във Великобритания и в САЩ.

5. Оценка на научните и научноприложни приноси на представения дисертационен труд

Избраната тема е актуална. Актуалността ѝ се определя от наличието на неизследвани проблеми в областта на института на защитата на кредиторите при капиталовите търговски дружества, предвид неговата динамика, значение за сигурността на оборота и развиваща се съдебна практика.

Настоящият дисертационен труд е първото комплексно изследване у нас, което е посветено на нормативната уредба на защитата на кредиторите при капиталовите търговски дружества.

Ценен принос е направеният сравнителноправен анализ на германското, английското и американското законодателства във връзка със защитата на кредиторите на капиталови търговски дружества.

Изчерпателно са разгледани всички норми, които са свързани със защитата на кредиторите в българското търговско право.

Направени са полезни предложения за усъвършенстване на ТЗ и ЗСч в материята на защитата на кредиторите при капиталовите търговски дружества.

6. Кратки бележки и препоръки

Без от това да се засягат достойнствата на представения труд, би могло да се препоръча на кандидата сравнителноправният анализ да бъде разгледан, като част от глава първа например, а не като самостоятелна глава.

Трудът би се обогатил, ако се добавят и изследванията на Сарафов, Павел, Защита на кредиторите при преобразуване на търговски дружества, рубрика "Анализи" - Търговско право, 1998, № 5, с. 3, също Хорозов, Георги. Защита на кредиторите при преобразуване в хипотезата на чл. 265, ал. 2 ТЗ. - Пазар и право, 2006, № 12, 21 - 26.


Препоръчително е да се уеднакви стандарта на цитиране.

Заклучение

Дисертационният труд показва, че дисертантът притежава способност за самостоятелни научни изследвания. В заключение изразявам положителната си оценка, че представеният за защита пред научно жури дисертационен труд на тема **„Особености на защитата на кредиторите при капиталовите търговски дружества“** отговаря на изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България и на Правилника за прилагане на ЗРАСРБ за получаване на образователната и научна степен „доктор“, поради което **предлагам да бъде присъдена образователната и научна степен „доктор“ по научно направление 3.6. “Право” и по научна специалност „Гражданско и семейно право”** на Лиляна Николова Филипова-Кайкамджозова .

Варна,

5.04.2024 г.

С уважение: 

проф. д-р Мария Вълканова

